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ЛОГІСТИЧНЕ УПРАВЛІННЯ ЕНЕРГЕТИЧНИМИ ПОТОКАМИ:  
ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ 

Вступ. Перманентна енергетична криза у гло-
бальному вимірі, нестабільність світових ринків 
енергоресурсів, негативний вплив наслідків бойо-
вих дій на території України на соціально-економіч-
ний розвиток як на макро-, так і мікрорівні  спонукає 
до удосконалення енергоощадної політики господа-
рювання,  підвищення ефективності енергозабезпе-
чення та енерговикористання. Зазначене обумовлює 
доцільність поглибленої розробки теоретико-мето-
дологічних аспектів управління енергетичними по-
токами на засадах логістичного менеджменту в 
суб’єктах господарювання та територіальних грома-
дах.  

Економіко-управлінські аспекти виробництва 
енергії, її постачання і використання тривалий час 
знаходяться в полі зору таких науковців, як, зо- 
крема, Т. Афонченкова [1], В. Гавриш [2-8], В. Гриш-
ко, В. Рабштина [9], Я. Дроботя [10], В. Дудко [11], 
О. Захарченко [12-14], С. Іванов [3; 5], А. Каліні- 
ченко [6; 7], Т. Косарєва [15], Є. Крикавський [16; 
33], В. Ляшенко [17], О. Перебийніс [18], Г. Пуди-
чева [19], О. Суходоля, Г. Рябцев [20], Ю. Харі-
зішвілі [17; 20], О. Федірець [4; 21], Л. Фролова [22], 
також висвітлені у авторських працях [23-27].  

Позитивно оцінюючи досягнуте дослідниками, 
проведений нами аналіз вказує на необхідність по-
дальшого розвитку теорії управління енергетич-
ними потоками у контексті логістики. Зокрема, до-
цільним є  уточнення поняття «енергетичний потік», 
його розмірності,  визначення стадій руху зазначе- 

них потоків, завдань їх оптимізації, обґрунтування 
терміну «логістичне управління енергетичними по-
токами» та ін.  

Мета статті – обґрунтування теоретико-мето-
дологічних засад управління енергетичними пото-
ками з використанням підходів логістичного ме- 
неджменту, що може бути покладено в основу роз-
робки заходів з підвищення економічної ефективно-
сті енергозабезпечення та енерговикористання.   

Результати дослідження. З точки зору логіс-
тики виробничо-комерційна діяльність може бути  
представлена у вигляді  потокового процесу як су-
купності окремих потоків. Під поняттям «потік» ро-
зуміється безперевний рух, надходження великої  
кількості чого-небудь; велика кількість, маса кого-, 
чого-небудь, що рухається в одному напрямі [28, 
с. 841].  

Наукова категорія «енергія» (від грецьк. – дія, 
діяльність) з філософських позицій розглядається як 
загальна міра всіх форм руху матерії [29]. Конкрет-
ніше розуміння цього поняття наведено в Законі Ук-
раїни «Про енергетичну ефективність». Термін 
«енергія» тут тлумачиться як усі види палива та ене-
ргії, які використовуються в національній еконо-
міці, у тому числі природний газ, вугілля, нафта,  
нафтопродукти, скраплений газ, відновлювані дже-
рела енергії, теплова енергія, електрична енергія та 
будь-які інші форми енергії, визначені у норматив-
них актах про статистику в галузі енергетики [30]. У 
Законі України «Про енергозбереження», який не- 

Менеджмент інновацій 
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щодавно втратив чинність, було подано схоже за 
змістом поняття – "паливно-енергетичні ресурси", 
як сукупність всіх природних і перетворених видів 
палива та енергії, які використовуються в націо- 
нальному господарстві [31].      

Енергетичним потоком, на наш погляд, до- 
цільно вважати сукупність енергетичних ресурсів, 
що циркулюють у логістичній системі, а також між 
логістичною системою та її зовнішнім середовищем 
з метою енергозабезпечення логістичних та техно-
логічних процесів. 

Розмірність енергетичного потоку може бути 
подана у вигляді відношення кількості енергії (в 
умовних одиницях палива) до одиниці виміру часу 
(година, доба, місяць, квартал, рік). 

Залежно від видів енергії енергетичні потоки 
поділяють на потоки електричної, теплової, світло-
вої та іншої енергії [19]. 

Енергетичні потоки охоплюють рух енергетич-
них ресурсів – від первинного джерела (енерго- 
виробників чи постачальників) до кінцевого спожи-
вача (господарюючих суб’єктів).  

Далі здійснюється переміщення цих ресурсів 
від одного робочого місця до іншого (при викорис-
танні стаціонарного енергоспоживаючого облад-

нання) чи приведення в рух мобільних технічних за-
собів (транспортних машин, машинно-тракторних 
агрегатів та ін.) у процесі використання енергоре- 
сурсів (виконання транспортної роботи, механізова-
них операцій, здійснення електроприводу відповід-
ного устаткування, автоматизованих процесів та 
ін.). 

Тобто, енергетичні потоки утворюються у про-
цесі виробничо-комерційної діяльності господарю-
ючих суб’єктів при застосуванні  таких логістичних 
операцій як, наприклад, навантаження, транспорту-
вання, розвантаження, складування, і технологічних 
операцій при виробництві та збуті продукції, відпо-
відно, при використанні та зберіганні  енергетичних 
ресурсів.  

Втім, варто зазначити, що при цьому процеси 
енергопостачання та енерговикористання супрово-
джуються певними енергетичними втратами, адже  
частина енергії переходить у навколишнє природнє 
середовище, часто завдаючи йому шкоду, зокрема, й 
у глобальному масштабі (глобальне потепління). 

Розглядаючи економічний зміст енергетичних 
ресурсів, варто зазначити, що вони формують еко-
номічний  кругообіг за рахунок фінансового потоку 
(рис. 1): 

Енергоресурси, закуплені на власні чи позичкові кошти >  продукція, ви- 
роблена внаслідок використання енергоресурсів > гроші (виручка від реалі-
зації виробленої продукції як товару) > енергоресурси, закуплені на кошти, 
отримані від реалізації виробленої продукції

Рис. 1. Економічний кругообіг енергетичних ресурсів 

Варто зауважити, що енергоресурси як товар 
можуть як імпортуватися, так і експортуватися.   

Енергетичний потік взаємодіє з матеріальним 
потоком, що функціонує у вигляді руху матеріаль-
них ресурсів, значною мірою визначаючи його об-
сяги, інші параметри. Тому, зокрема, спільним між 
енергетикою та транспортом є притаманність цим 
видам економічної діяльності потокових процесів у 
вигляді матеріальних потоків (у вигляді вантажо- 
потоків) та енергетичних потоків.  

До речі, частина енергетичного потоку є скла-
довою матеріального потоку. Це стосується, зо- 
крема, енергетичних ресурсів, що мають рідку,  
тверду та газоподібну матеріально-речову субстан-
цію.  

Енергетичні потоки формуються рухом енерге-
тичних ресурсів. Варто розрізняти такі групи енер-
горесурсів [23, с. 11-12], як: 1) природне паливо;  
2) продукти технологічної переробки природного
палива; 3) побічні енергоресурси; 4) відновлювані 
енергоресурси.  

До природних видів палива відносять: а) ву-
гілля (кам’яне і буре), сланці, нафту (включаючи га-
зовий конденсат), газ горючий природний та під- 
земної газифікації, що використовуються безпосе- 
редньо чи підлягають технологічній переробці; 
б) торф паливний, дрова для опалення, відходи сіль- 

ськогосподарського виробництва, лісозаготівлі та 
деревообробки тощо, які використовують пере- 
важно для опалення.  

До продуктів технологічної переробки природ-
ного палива належить: а) дизельне пальне, бензин 
автомобільний та авіаційний, гас, газотурбінне  
пальне, мазут флотський (використовуються як мо-
торне пальне); б) пічне побутове пальне, мазут топ-
ковий, газ горючий штучний, газ скраплений, бри-
кети вугільні та торфяні та ін. (переважно застосо-
вуються з метою отримання теплової енергії).  

Побічні енергоресурси – це, зокрема, такі, як 
побічні горючі гази плавильних печей, горючі від-
ходи процесів хімічної та термохімічної переробки 
вуглецевої та вуглеводневої сировини, синтез-газ та 
ін.  

Серед різних видів (рідкого, твердого, газо- 
подібного)  палива особливу увагу привертає рідке 
пальне, що одержують при переробці нафти – дизе-
льне пальне, бензини, гас, мазут, які використову-
ють перш за все мобільними технічними засобами 
(автомобілями, тракторами, залізничним, авіацій-
ним, водним транспортом та ін.). У котельних і па-
росилових установках, теплицях, у житлово-кому- 
нальному господарстві застосовуються  газоподібні 
та тверді види палива. 



В. І. Перебийніс, М. Є. Рогоза, І. Г. Миколенко, Ж. А. Кононенко 

116 
Економічний вісник Донбасу № 2(72), 2023 

Відновлювані енергоресурси – це гідроенергія, 
геотермальна енергія, атомна енергія, сонячна  
енергія, енергія вітру, енергія морських припливів, 
енергія біомаси та ін.  

Особливе місце займають такі види енергії, як 
електрична та теплова (пара і гаряча вода), що ма-
ють високу транспортабельність. особливо електро-
енергія. 

Поряд з оцінкою прямих енерговитрат для ха-
рактеристики технологій виробництва аграрної про-
дукції застосовується метод біоенергетичної оцінки, 
що ґрунтується на енергетичному аналізі [9, c. 9]. 
Термін “енергетичний аналіз”, який прийнятий у 
1975 р. Міжнародною федерацією інститутів перс-
пективних досліджень, є сферою досліджень сіль- 
ськогосподарських систем з погляду витрат енергії 
на виробництво продуктів харчування, кормів та  
технічного волокна [23, с. 92].  

З урахуванням зазначеного класифікувати  
енергетичні потоки доцільно, використовуючи ме-
тодичні підходи, подані у праці [13, с. 27-28].  

По-перше, щодо логістичної системи варто ви-
окремлювати зовнішній енергетичний потік (потік 
енергоресурсів, які надходять у логістичну систему 
із зовнішнього середовища) та внутрішній енерге- 
тичний потік (потік енергоресурсів, що виникає і ви-
користовується у внутрішньому середовищі логіс-
тичної системи).  

По-друге, стосовно фізичних властивостей  
енергоресурсів доцільно виділяти матеріальні енер-
гетичні потоки, що мають рідку, тверду та газопо- 
дібну матеріально-речову субстанцію (зокрема, бен-
зин автомобільний та авіаційний, дизельне паливо, 
мазут топковий, вугілля та деякі інші) та енерге- 
тичні потоки, що мають іншу матеріально-речову 
субстанцію (зокрема, електроенергія, сонячна енер-
гія, енергія м’язів людини). 

По-третє, за рівнем відтворення енергетичних 
ресурсів варто виокремлювати енергетичні потоки 
поновлюваних енергоресурсів (енергія Сонця, лю-
дини, тварин, енергія біомаси) та енергетичні по-
токи непоновлюваних (вичерпних) енергоресурсів 
(такі корисні копалини як нафта, газ, вугілля); 

По-четверте, стосовно цілей використання до-
цільно виділяти активні і пасивні енергетичні по-
токи. Активні енергетичні потоки можна поділяти 
на прямі енергетичні потоки (зокрема, енергія лю-
дини та робочих тварин, сонячна енергія, електро- 
енергія) та непрямі енергетичні потоки (енергія, 
уречевлена в насінні, добривах, засобах захисту  
рослин та ін.). Пасивні потоки енергії можуть бути 
представлені енергією, уречевленою в основному 
капіталі (зокрема, в техніці, будівлях і спорудах, 
транспортних засобах). 

По-п’яте, за джерелом виникнення енергетич-
них ресурсів варто виокремлювати техногенні енер-
гетичні потоки (наприклад, потоки енергії, уречев- 
леної в техніці, мінеральних добривах, пальному, 
вугіллі, газові) та біогенні енергетичні потоки (зо- 

крема, енергія живої праці, сонячна радіація, енергія 
гумусу). 

Енергетичний потік перетворюється в запас 
енергетичних ресурсів, якщо його розглядати при 
здійсненні логістичних операцій у певний момент 
часу (крім електроенергії, яку акумулювати при  
багатьох видах економічної діяльності досить  
складно).  

Як показують дослідження, енергетичний потік 
(наприклад, рух пального) проходить такі стадії: 
стадія закупівель, стадія зберігання, стадія викорис-
тання (трансформації).  

Величина енергетичного потоку на стадії заку-
півель (Пеп) може бути подана такою залежністю (1): 

Пеп = Ееп / Теп, (1) 

де  Ееп – обсяг поставки енергоресурсів; 
Теп – час поставки енергоресурсів. 
На стадії зберігання величина енергетичного 

потоку (Пез) буде мати такий вигляд (2): 

Пез = Еез / Тез, (2)

де  Пез – обсяг зберігання енергоресурсів; 
Тез – час зберігання енергоресурсів. 
Величина енергетичного потоку на стадії вико-

ристання енергоресурсів, наприклад, у вигляді  
трансформації пального в теплову енергію у двигуні 
чи іншому енергетичному агрегаті, (Пев) подається у 
вигляді такої залежності (3): 

Пев = Еев / Тев, (3) 

де Еев – обсяг енергоресурсів, що використовується 
(трансформується); 

Тев – час використання (трансформації) енерго-
ресурсів. 

Загальна величина енергетичного потоку (Пе) 
може бути подана такою залежністю (4): 

Пе = Пеп + Пез + Пев.  (4) 

Операційні процеси в логістичних системах 
суб’єктів господарювання ґрунтуються на управ-
лінні певними видами потоків, зокрема, матеріаль-
них, енергетичних, інформаційних, фінансових, ка-
дрових (див. таблицю) [13, с. 15]. 

Управляти енергетичним потоком можна таким 
чином: 

1) змінювати напрям енергетичного потоку за
рахунок зміни напряму руху машин і механізмів, зо-
крема, транспортних і транспортно-технологічних 
засобів; 

2) обмежувати величину енергетичного потоку
до величини пропускної здатності технологічної лі-
нії, що використовуються у виробничому процесі, 
чи до нульової позначки, призупиняючи дію енерго-
споживаючих технічних засобів. 

Просування енергетичних ресурсів від їх ви- 
робників до споживачів варто здійснювати з ураху-
ванням «шести правил логістики» (логістичний мікс 
чи комплекс логістики) [32, с. 128]: 1) продукт – по- 
трібний продукт; 2) кількість – у необхідній кіль- 
кості; 3) якість – необхідної якості; 4) час – необ- 
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Таблиця 
Процеси, потоки та управління ними в суб’єктах господарювання 

Операційний процес Вид потоку Вид управління (менеджменту) 
Постачання (ресурсне забез-
печення) 

Матеріальний потік Управління постачанням (управління ресурсозабезпечен-
ням) 

Виробництво продукції Матеріальний потік Управління виробництвом (операційний менеджмент)
Збут продукції Матеріальний потік Управління збутом (маркетинговий менеджмент) 
Переміщення (транспорту-
вання) вантажу 

Матеріальний потік Транспортно-логістичний менеджмент 

Забезпечення енергоресур-
сами 

Енергетичний потік Управління енергозабезпеченням (енергетичний менедж-
мент)

Інформаційне забезпечення Інформаційний потік Управління інформаційним забезпеченням (інформацій-
ний менеджмент)

Фінансове забезпечення Фінансовий потік Управління фінансами (фінансовий менеджмент) 
Кадрове забезпечення Кадровий потік Управління персоналом (кадровий менеджмент) 

хідно доставити у потрібний час; 5) місце – у потрі-
бне місце; 6) витрати – з мінімальними витратами.  

«Економічна енциклопедія» містить тлума-
чення поняття «логістичне управління» (по Є. Кри-
кавському), як процесу формулювання стратегії, 
планування, управління й контролю за переміщен-
ням і складуванням сировини, матеріалів, вироб- 
ничих запасів, готових виробів та формуванням ін-
формації від пункту виникнення до пункту вико- 
ристання (споживання) з метою найефективнішого 
пристосування та задоволення потреб клієнта [33, 
с. 207]. Інша дослідниця (Л. Фролова) логістичне уп-
равління розглядає як цілеспрямований вплив на 
просторово-часове балансування бізнес-процесів, 
пов’язаних з формуванням потоків матеріальних і 
нематеріальних цінностей, метою якого є ефект си-
нергізму, що проявляється в чистому грошовому по-
тоці підприємства [22]. 

Зважаючи на зазначені підходи, під логістич-
ним управлінням енергетичними потоками варто 
розуміти процес стратегування, планування та кон-
тролю руху потоків енергетичних ресурсів від по- 
стачальника до господарюючого суб’єкта (як логіс-
тичної системи), а також у внутрішньовиробничій 
логістичній підсистемі під час енерговикористання.  

З одного боку, логістичне управління енерге- 
тичними потоками є складовою енергетичного ме-
неджменту як процесу, спрямованого на оцінку ви-
трат енергоресурсів та визначення раціональних 
шляхів їх використання [23, с. 7]. З іншого боку, ло-
гістичне управління енергетичними потоками є 
складовою логістичного менеджменту. 

У запропонованій матриці логістичного управ-
ління енергетичними потоками кожен квадрант ві-
дображає зміст конкретного процесу, що стосується 
руху енергетичних потоків (рис. 2). 

Енергозабезпечення Енергоспоживання 
Енергетичні потоки в динаміці (рух 

енергоресурсів) 
Квадрант 1

Управління рухом енергоресурсів у 
процесі енергопостачання (енерго-

генерування)

Квадрант 2 
Управління рухом енергоресурсів 
у процесі виробництва продукції 

(послуг) 
Енергетичні потоки в статиці (за-

паси енергоресурсів) 
Квадрант 3

Управління запасами енерго- 
ресурсів у процесі енергопоста-
чання (енергогенерування)

Квадрант 4 
Управління запасами енерго- 
ресурсів у процесі виробництва 

продукції (послуг) 

Рис. 2. Матриця логістичного управління енергетичними потоками  
у процесі енергопостачання (енергогенерації) та енергоспоживання. 

Завданням оптимізації енергетичних потоків 
доцільно вважати мінімізацію загальних логістич-
них витрат суб’єктів господарювання та терито- 
ріальних громад у процесі енергозабезпечення та 
енерговикористання.  

Висновки.  
1. Енергетичним потоком доцільно вважати су-

купність енергетичних ресурсів, що циркулюють у 
логістичній системі, а також між логістичною систе-
мою та її зовнішнім середовищем з метою енергоза-
безпечення логістичних та технологічних процесів. 
Частина енергетичного потоку є складовою матері- 
ального потоку. Це стосується, зокрема, енергетич- 

них ресурсів, що мають рідку, тверду та газоподібну 
матеріально-речову субстанцію. 

2. Розмірність енергетичного потоку може бути
подана у вигляді кількості енергії (в умовної оди-
ниці палива) до одиниці виміру часу (година, доба, 
місяць, квартал, рік).  

3. Енергетичний потік перетворюється в запас
енергетичних ресурсів, якщо його розглядати при 
здійсненні логістичних операцій у певний момент 
часу (крім електроенергії, яку акумулювати при  
багатьох видах економічної діяльності досить  
складно).  

4. Встановлено, що енергетичний потік прохо-
дить такі стадії: стадія закупівель, стадія зберігання, 
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стадія використання (трансформації). Обґрунтовані 
підходи щодо розрахунку величини енергетичного 
потоку на зазначених стадіях та загальної величини 
енергетичного потоку. 

5. Під логістичним управлінням енергетич-
ними потоками варто розуміти процес стратегу-
вання, планування та контролю руху потоків енер-
гетичних ресурсів від постачальника до господарю-
ючого суб’єкта (як логістичної системи), а також у 

внутрішньовиробничій логістичній підсистемі під 
час енерговикористання.  

6. Розроблена матриця логістичного управ-
ління енергетичними потоками у процесі енерго- 
постачання (енергогенерації) та енергоспоживання. 
Під завданням оптимізації енергетичних потоків до-
цільно вважати мінімізацію загальних логістичних 
витрат суб’єктів господарювання та територіальних 
громад у процесі енергозабезпечення та енерговико-
ристання.   
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Перебийніс В. І., Рогоза М. Є., Миколенко І. Г., Кононенко Ж. А. Логістичне управління енергетичними пото-
ками: теоретико-методологічні засади 

Уточнено теоретико-методологічні засади формування логістичного управління енергетичними потоками. Отримало 
подальший розвиток тлумачення економічні поняття «енергетичний потік», «розмірність енергетичного потоку».  Розглянута  
сутність (субстанція) енергетичного потоку. Обґрунтовані стадії руху енергетичного потоку: стадія закупівель, стадія збері-
гання,  стадія використання (трансформації). Сформульовано поняття «логістичне управління енергетичними потоками». 
Здійснено розробку матриці логістичного управління енергетичними потоками у процесі енергопостачання (енергогенерації) 
та енергоспоживання. Обґрунтовано завдання оптимізації енергетичних потоків. 

Ключові слова: енергетичні ресурси, енергетичні потоки, логістичне управління. 

Perebyynis V., Rogoza М., Mykolenko I., Kononenko Z. Logistics Management of Energy Flows: Theoretical and Me- 
thodological Principles 

The article describes theoretical and methodological principles of logistic management of energy flows. 
It is appropriate to consider the energy flow as a set of energy resources circulating in the logistics system, as well as between 

the logistics system and its external environment in order to provide energy for logistics processes. A part of the energy flow is a 
component of the material flow. This applies, in particular, to energy resources that have a liquid, solid and gaseous material substance. 

Dimensionality of the energy flow can be expressed as the ratio of the amount of energy (in conventional units of fuel) to the unit 
of measurement of time (hour, day, month, quarter, year). 

The energy flow turns into a stock of energy resources if it is considered during the implementation of logistics operations at a 
certain point in time (except for electricity, which is quite difficult to accumulate in many types of economic activity). 

It has been established that the energy flow goes through the following stages: procurement stage, storage stage and use (trans-
formation) stage. Approaches to calculating the amount of energy flow at the specified stages and the total amount of energy flow have 
been reasoned. 

The logistics management of energy flows should be understood as the process of strategizing, planning and controlling the flow 
of energy resources from the supplier to the business entity (as a logistics system), as well as in the intra-production logistics subsystem 
during energy use. 

The matrix of the logistic management system of energy flows in the process of energy supply (energy generation) and energy 
consumption has been developed. It is appropriate to consider the task of optimizing energy flows as minimization of the total logistics 
costs of business entities and territorial communities in the process of energy supply and energy use. 

Keywords: energy resources, energy flows, logistics management. 
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